

株洲市级领导干部在市委理论学习中心组2022年第十三次集中学习发言摘要

习近平总书记所作的党的二十大报告，贯通历史、现实、未来，贯穿伟大斗争、伟大事业、伟大梦想。深入学习领会党的二十大报告，要学深悟透贯穿其中的立场观点方法，更深层次把握中国式现代化的本质要求，凝心聚力走好新的赶考之路。

一、深刻领会伟大变革，坚决捍卫“两个确立”。党的二十大提出，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。把株洲发展放在全国、全省发展的时间轴上来看，新时代株洲的每一点变化、每一步跨越都离不开以习近平同志为核心的党中央坚强领导，离不开习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指引。我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。

二、深刻感悟思想伟力，不断汲取奋进力量。坚持用党的二十大精神统一思想、指引行动、推动工作。一是围绕高质量发展“首要任务”深入学。全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，深挖神农福地的“天赋”优势，提升工业重镇的“自赋”优势，抓住政策环境的“他赋”优势，努力在国、省重大战略机遇中卡位、抢位、站位。二是围绕“两个统筹”深入学。统筹抓好经济发展、疫情防控、安全生产、森林防火、债务风险化解等各项工作，在多重目标中实现动态平衡。三是围绕“三个务必”深入学。既要不忘初心、牢记使命，坚持固底气、壮骨气、提志气，为中国式现代化新征程贡献更大力量；又要谦虚谨慎、艰苦奋斗，努力在“三重压力”下稳增长、防风险、保民生；更要敢于斗争、善于斗争，加快转变思想观念、提升能力素质，更好地为党工作、为民服务。

三、深刻把握中心任务，切实扛起时代使命。牢记“发愤图强、重振雄风”嘱托，围绕大力培育制造名城、加快建设幸福株洲，奋力实现“一突破、两进位、三覆盖、六倍增”目标。一是着力稳增长。要融合发展实体经济、数字经济、县域经济，加速重构创新生态，加快推动转型升级。要大力推进重点项目建设。今年开工的5大能源、产业项目投资额在50亿元—220亿元之间(平均在100亿元以上)，在各市区历史上都是最大项目，要尽快取得突破性进展，形成标志性成果。要抓好产业生态构建，推动产业分工优势互补、创新生态共生共荣、基础设施互联互通。二是着力抓增收。要在强化税收征管、落实重点企业退税回补、清理盘活国有“三资”等方面继续发力。要在今年已盘活国有“三资”90.2亿元的基础上，进一步做实“用、售、租、融”四字诀，形成“盘活存量+新增投资”的良性循环。三是着力促改革。国资国企改革既要坚持问题导向，统筹做好融资化债工作，确保“活下去”；又要坚持发展导向，通过全面理顺管理体制提升综合竞争力，尽快“强起来”。投融资体制改革要强化对财政资金的绩效评价，发挥好杠杆作用，将企业主导的市场资源配置、产业主导的全球资源配置、政府主导的跨行政系统资源配置高效结合。同时，统筹推进“放管服”改革、要素市场化配置改革、财政预算管理体制等改革，以改革破解发展中的堵点难点。

在学习践行党的二十大精神中汲取奋进力量

株洲市委常委、副市长、株洲经开区党工委第一书记 王庭恺

党的二十大报告是马克思主义中国化时代化的光辉文献，是指引社会主义现代化建设的行动纲领。我们要按照习近平总书记“五个牢牢把握”“三个下功夫”的指示要求，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，在学习贯彻践行党的二十大精神中汲取奋进力量。

一是要强化政治自觉，学在深处。党的二十大精神思想深邃、内涵丰富，涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面，大会作出的各项决策部署、取得的各项成果，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。我们必须以强烈的政治自觉完整、准确、全面领会党的二十大精神，深刻领悟“中国之治”“中国之理”“中国之路”“中国之智”“中国之策”“中国之策”的丰富内涵和时代特征，做到真学、真懂、真悟、真用。一方面要原原本本读原文，原汁原味悟真理，不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，努力做到学思用贯通、知信行统一；另一方面要结合工作实际，在学习实践中汲取营养、增长才干、提升能力，真正做到用大会精神指导工作实践，用实际行动检验学习成效。

二是要锚定发展目标，谋在新处。要深刻领会党的二十大精神提出的一系列新思路、新战略、新举措，将之与全面落实“三高四新”战略定位和使命任务贯通起来，与“培育制造名城、建设幸福株洲”发展目标结合起来，把加快推动株洲高质量发展作为中心任务，聚焦先进制造业发展、“五好”园区创建、优势产业培育等重点工作，努力在补短板、强弱项、扬优势、保安上上下功夫，切实推动各项决策部署落地落实。当前，要在着力冲刺全年目标的同时，谋划好明年工作，提前做好政策对接、人才对接、产业对接、项目对接，为明年和长远发展打好基础、赢得主动。

三是要主动担当作为，干在实处。四季度是“一季管两年”的关键时期，既是完成今年目标的冲刺期、决战期，也是谋划明年工作的酝酿期、布局期。当前，全市上下按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的部署要求，正在全力构建“3+3+2”产业体系、培育壮大发展动能，经济社会发展取得了重大成效，但有些工作还有差距。就工业经济和园区发展而言，我们必须锁定目标任务，倒排时序进度，全力以赴推进项目建设，保障物流畅通，服务企业，做好冲刺扫尾，确保年度目标任务圆满完成，彰显株洲“制造之城”的担当作为。

建设幸福株洲 汇聚磅礴文化力量 为加快培育制造名城 自信自强 真抓实干

株洲市委常委、市委宣传部长 江小忠

党的二十大高举旗帜、凝聚力量、团结奋进，在政治上、理论上、实践上取得一系列重大成果。全市宣传思想文化战线将深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”重大部署，进一步做好举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象各项工作，为加快培育制造名城、建设幸福株洲汇聚磅礴文化力量。

坚持高举旗帜、引领方向，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践，进一步健全理论武装工作体系，抓好各级党委(党组)理论学习中心组集中学习，做好基层宣讲，建设新型智库，巩固壮大奋进新征程的主流思想舆论。全面落实意识形态工作责任制，在原则问题、底线问题上旗帜鲜明、亮剑斗争，切实维护意识形态安全。

坚持围绕中心、服务大局，全面打响“制造名城、幸福株洲”品牌。立足全面建设社会主义现代化国家新起点、新坐标，统筹内宣外宣、网上网下，理论舆论，全面宣传株洲推动经济社会高质量发展的举措成效，为培育制造名城、建设幸福株洲贡献宣传舆论力量。加强全媒体传播体系和传播能力建设，推进媒体深度融合，提升网络综合治理水平，成体系、成系统、成规模地擦亮“制造名城、幸福株洲”品牌，全力推介株洲好故事、好声音、好形象。

坚持成风化人、凝心聚力，建设更高水平全国文明城市。大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，持续抓好“四史”宣传教育，深化“走红色之路、做红色传人”研学活动，擦亮“毛泽东与株洲”文化品牌。深入推进社会主义核心价值观建设，建好用好新时代文明实践中心，持续深化移风易俗，更好汇聚向善向上的株洲力量。以深化创建全国文明城市为抓手，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，用绣花功夫加强城市精细化管理，打造“志在株洲”志愿服务品牌，持之以恒提高市民文明素质和城市文明程度。

坚持把握规律、守正创新，打造文化事业和文化产业新高地。深耕“红色、绿色、古色、夜色”四色资源，打造中国动力谷、神农炎帝陵、釉下五彩瓷、红色根据地四大品牌，高水平办好全市首届旅发大会，奋力建设“双亿双城”。创新实施文化惠民工程，推出更多有筋骨、有道德的优秀文艺作品，有效满足人民群众精神文化生活新期待。抢抓国家文化旅游消费试点城市机遇，巩固拓展国家公共文化服务体系示范区创建成果，推动商旅文融合发展，使“文化强市”更聚人气、更添动能。

奋力开创高质量发展新局面 高举旗帜 勇毅前行

株洲市委常委、常务副市长 王卫安

史话

袜子几千年演变史

小杰



作为现代人，袜子是我们生活中稀松平常的日用品，从小我们就接受着穿鞋穿袜子的意识，但很少想过袜子是什么时候开始流行的，古人也穿袜子吗？今天小杰就来带大家了解袜子的历史，揭秘袜子不为人知的演变史。

夏商西周 袜子的起源

我国在夏朝(公元前21世纪—前17世纪)就出现了最原始的袜子。《中华古今注》曰：“三代及周着角履，以带系于踝。”“三代”是指夏、商、周时期。“角履”(现也写作脚袜)，即用兽皮制作的原始袜子，因为早期的社会生产力不发达，手工业没有兴起，人类只能对现成的东西进行简单的加工，所以那时候的袜子多用动物的皮革制作而成。

魏晋南北朝时期 袜子材料从皮质进化为布帛

到了魏晋南北朝时期，罗袜开始流行。曹植曾在《洛神赋》中云：“凌波微步，罗袜生尘。”侧面证实了此袜在当时的流行。有传言说，此袜由魏文帝曹丕的一个妃子缝制，此妃子觉得角履粗拙，样式难看，穿着不舒服，便尝试用稀软的丝织成袜，袜子也由三角形的形状变为现在的传统袜子的形状。

唐宋时期 袜子材质从布帛进化为锦

唐代的袜子多用“锦”织成，比传统的袜子要轻便许多，而且也更符合审美观。到宋代的时候，袜子不仅仅用来裹在脚上了，还有一些爱美的女孩子，将袜子制作成了裤子的形状，也被称为“裤袜”。

元明清时期 棉袜开始普及

因元代广泛种植棉花，袜子多用棉布制作。

制成的袜子当时多被上层人士穿着，因而在一定程度上是身份和社会地位的象征。不仅如此，明清时期的袜子，还可根据季节选择不同材质的来穿。春秋以穿布袜为多，通常称为“净袜”；夏季穿着“暑袜”，以棉麻织物为之，质地轻薄而透气，透气效果好；深秋以穿毡袜、绒袜为主；寒冬腊月则主要穿皮袜。

近代时期 机器的产生

随着科技的发展，在1589年的时候，世界上第一台手工针织机问世，用以织制毛裤。1598年，这种机器又改制成可以生产较为精细丝袜的针织机。从那以后，这种细致的袜子开始流传开来，又有聪明的商人开始生产丝袜棉袜等。更多的袜子也逐渐的问世。现如今我们所穿的袜子也非常的舒适贴脚，更能够保护好我们的脚，也更适合出现在各种各样的场合当中。

现代 人们对袜子的更高追求

科技在不断发展，人们在繁忙的工作之余，更加注重自身的健康，而袜子的功能最被消费者所看重。天然的纤维，更舒适的体验，更好的抗菌性都成了现代人对于袜子的追求。

以上就是袜子的演变史，其实理解袜子的发展史，不仅知道古人是如何穿袜子的，也帮助我们明白，仅仅是袜子这个小小的东西，就可以反映出古代人们的生活状态，也可以反映出科技的进步是多么伟大。

原载“杰品生活”

本地特稿

谭民觉，1899年12月出生，茶陵县今醴陵镇石村人。1916年考入长沙长郡中学，结识了很多革命志士。长郡毕业后回茶陵后，从事小学教育，坚持用新思想、新观点教育学生。他入党后，宣传革命真理，积极发展了谭思聪、尹守宁、袁肇鸿、谭超新等人入党，为农民运动培养了一批优秀干部。并号召全县工农大众起来闹革命，打倒土豪劣绅。

“马日事变”后，茶陵部分党员转移疏散去长沙等地，谭民觉被留在茶陵转入地下活动。国民党清水乡挨户团头子刘树滋曾多次奉令搜捕谭民觉，并提出口号：“捉到谭民觉点天烛，捉到谭民觉子女杀头！”幸有乡亲们的保护，及时通风报信，谭民觉一家躲入深山，才未落入敌人之手。

不久，谭民觉来到武汉，通过地下党组织打入国民革命军十三军政治部任军画报编辑，进行秘密活动。1928年初，十三军调防湖南。时任湖南省公路局总工程师的谭嘉勛和他打入十三军政治部的茶陵人李芬离开长沙。但因党的秘密工作需要，两人同时表示不能走。由于叛徒告密，谭民觉和李芬于1928年3月不幸被捕。

谭民觉和李芬从被捕那天起，就料到难以生还，随时做好为党牺牲的准备。他们互相鼓舞，互相嘱咐：“牺牲自己，保全组织，保护同志。”一天，敌人提审谭民觉，问他还有谁是共产党员时，他坚定地说：“不知道。”敌人又问谁派他来的，他毅然回答：“我自己。”把敌人气得暴跳如雷。敌人对谭民觉施以酷刑，把他打入水牢，但他始终威武不屈。敌人见硬的不行，就来软的。湖南省清乡署督办鲁涤平假惺惺的到水牢里“看望”谭民觉，劝他回头，甚至用谭民觉的父母来要挟他。

鲁涤平说道：“年轻人，哀求父母，生我的劳，你就不愿报答父母的养育之恩吗？”谭民觉说：“吾恩图报是千万人的父母养育之恩。”鲁涤平进而诱惑道：“你可知晓，家中爱妻、膝下儿女，必当朝夕倚门伫候，望你归去。”谭民觉仰天大笑：“督办大人，不用你提醒，共产党员可以直不讳地告诉你，我为千万人的妻儿着想才加入共产党。只有你们才为自己的爱妻儿女奔波，尽于些祸国殃民的勾当。请问，救国救民，何罪之有？”鲁涤平像挨了棍棒的恶狗，龇牙咧嘴，凶相毕露，将谭民觉重新打入水牢。

谭民觉在水牢里历时49天，水泡蚊虫，身染重病，气息奄奄。临刑时，谭民觉不能行走，敌人就雇来一辆板车，将他拖往长沙浏阳门外刑场。一路上，谭民觉用尽全力，高呼“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”围观群众无不为之感动。谭民觉牺牲时年仅29岁。

彭东明

谭民觉宁死不降鲁涤平

文史博览

不是有银子就行的 古人住客栈

古人在风景名胜地修建了壮丽的高楼，点缀了园林景致，又产生了流传天下的绝美诗篇。估计很多富家子弟，文学青年都动了饱览风景的心思。那么问题来了！游山玩水的公子们纷至沓来会不会产生拥堵呢？

其实，古人要出一趟门实在是太麻烦了，单说住店，就颇有学问。要知道，在古代论住店，不是光有银子就可以的。古代客栈的登记簿叫店簿，不登记的恐怕是“黑店”。古人注重农耕，所以大部分的人很少有出远门的机会，基本上只有商户官员有出行需求。古代的中国虽然没办法信息化管理户口，但很早以前就有完整的户籍制度，有时也要进行人口普查。为了证明和区分人的身份，古人发明了路引、门券、鱼符、牙牌之类证明身份的物件。

不过，古人的防伪技术不发达，所以偶尔也会出现假冒的凭证。如果是官员、商人出差，或者执行官方授权活动，都会持有符节或符卷。这种符、节、卷等，都是早期入住客栈酒楼的身份证，等同于现代人的“身份证”。后来出现的驿卷、信牌也都属于旅行凭证。也有的客栈不需要，比如《水浒传》中描写的荒郊野岭的客栈，那种劫财害命的黑店……凭证是不需要了，但可能会需要“保命符”。古代客栈的登记制度比现代严格，客人入住后要进行详细的身份信息登记，登记的本子叫作店簿，店簿要妥善保存，还要逐月定期交给官府查验。这种登记制度不仅是记录来客的姓名，连籍贯、职业以及到何处去干什么事都要一一登记，官役衙差也会时不时地来检查。一到夜晚也不准客人随意走动，直到天亮方可出入，有的地方

甚至规定寺庙和普通百姓家不得收留外乡人住宿。其实，早在上古唐虞时代，客栈就已经存在了。据晋朝学者潘岳《上客会议》中记载：让安客舍逆旅之设，其所由来远矣……语曰：许由辞尧之命，而舍于逆旅。许由洗耳的典故大家应该都听过，据说隐士许由在拒绝尧传位的命令后，当晚回不了家，就留在客舍过了一宿。

到了春秋战国时期，客栈已经遍布各地，据《周礼·地官司徒》记载：凡国野之道，十里有庐，庐有饮食；三十里有宿，宿有路室，路室有委，五十里有市，市有候馆，候馆有积，道路两侧全是客栈，遍地都是民居，倒是有点像今天的旅游景点。

到了元代，客栈的布置变得更人性化了。据元集《南浦驿记》记载，在元朝时期，从首都通往广州途中的一个驿站，就有堂轩廊廡，廊廡并闳，崇门飞檐，煞是壮观。当时的福建省还属于偏远之地，途中的客栈却十分豪华，可见人们的出行也逐渐普遍化了。至于明清两朝的客栈酒楼，是商人、官吏们的最爱。明清的社会经济和商业活动发展迅速，人口流动大，客栈的功能也逐渐扩张，最后演变成会馆。会馆风靡一时，几乎遍布全国。除了吃饭住宿等基本功能以外，会馆还有一些拓展功能，比如，喝茶聊天、看戏聚会、谈生意、娱乐游艺等，有的豪华会馆，甚至还有私塾和医院，在那里长住也不是问题了。

原载“央视科教”